

## РЕЦЕНЗИЯ

на образовательную программу высшего образования направление подготовки 38.03.01 Экономика профиль «Финансы и кредит» реализуемую на экономическом факультете федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Воронежский государственный аграрный университет имени императора Петра I»

Рецензируемая образовательная программа высшего образования (ОП ВО) направление подготовки 38.03.01 Экономика профиль «Финансы и кредит» представляет собой комплекс основных характеристик образования (объем, содержание, планируемые результаты) и организационно-педагогических условий, который представлен в виде учебного плана, календарного учебного графика, рабочих программ учебных предметов, курсов, дисциплин (модулей), иных компонентов, оценочных и методических материалов, информацию по программе воспитания, календарного плана воспитательной работы, форм аттестации. ОП ВО по направлению подготовки 38.03.01 Экономика разработана в соответствии с ФГОС ВО - бакалавриат по направлению подготовки 38.03.01 Экономика, утвержденным приказом Министерства науки и высшего образования Российской Федерации от 12 августа 2020 г. N 954.

Образовательная программа содержит материалы, отражающие характеристику профессиональной деятельности выпускника; планируемые результаты освоения образовательной программы; документы, регламентирующие содержание и организацию образовательного процесса; условия реализации ОП ВО; характеристику среды ВУЗа, обеспечивающая развитие общекультурных (социально-личностных) компетенций выпускников; оценку качества образовательной деятельности и подготовки обучающихся.

Область профессиональной деятельности, в которых выпускники рецензируемой ОП ВО могут осуществлять профессиональную деятельность - 08 Финансы и экономика. Сферы профессиональной деятельности определены в соответствии с требованиями ФГОС ВО. Типы задач профессиональной деятельности, к которым осуществляется подготовка выпускников рамках освоения программы бакалавриата - финансовый; расчетно-экономический.

В результате освоения программы у выпускника должны быть сформированы универсальные, общепрофессиональные и профессиональные компетенции. Универсальные компетенция, общепрофессиональные компетенции определены в соответствии с ФГОС ВО - бакалавриат по направлению подготовки 38.03.01 Экономика. Сформированы индикаторы достижения универсальных компетенций, общепрофессиональных компетенций. Профессиональные компетенции выпускников и индикаторы их достижения определены образовательной организацией самостоятельно, на основе профессионального стандарта 08.008 «Специалист по финансовому консультированию» (утв. приказом Министерства труда и социальной защиты РФ от 19 марта 2015 г. N 167н); профессионального стандарта 08.043 «Экономист предприятия» (утв. приказом Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 30 марта 2021 г. № 161н.), проведения консультаций на Форсайт-сессиях с ведущими работодателями региона в области агропромышленного комплекса, в котором востребованы выпускники направления подготовки 38.03.01 Экономика профиль Финансы и кредит. Результаты обучения по дисциплинам (модулям) и практикам ОП ВО представлены установленными индикаторами достижения компетенций.

Образовательная программа содержит документы, регламентирующие содержание и организацию образовательного процесса, которые включают компетентно-ориентированный учебный план (матрица компетенций), календарные учебные графики, учебные планы, аннотации и рабочие программы учебных курсов, предметов, дисциплин, практик. Структура ОП отражена в учебном плане и включает блоки: 1 – дисциплины (модули), 2 – практики, 3 – государственную итоговую аттестацию. Образовательная программа содержит обязательную часть, в полной мере соответствующую ФГОС ВО ФГОС ВО - бакалавриат по направлению подготовки 38.03.01 Экономика. Часть, формируемая участниками образовательных отношений, включает в себя дисциплины и практики, установленные организацией в соответствии с требованиями действующего ФГОС ВО - бакалавриат по направлению подготовки 38.03.01 Экономика. Содержание части, формируемой участниками образовательных отношений вполне отражает направленность ОП ВО – профиль «Финансы и кредит», область и сферы, виды профессиональной деятельности, к которым готовятся выпускники по данной ОП направления 38.03.01 Экономика. Дополнительно установлены факультативные дисциплины. Образовательная деятельность по ОП ВО проводится в форме контактной работы обучающихся с научно-педагогическими работниками, в форме самостоятельной работы обучающихся.

В соответствии с требованиями ФГОС ВО - бакалавриат по направлению подготовки 38.03.01 Экономика отражено обеспечение выполнения общесистемных требований, кадровое; учебно-методическое и информационное, материально-техническое обеспечение реализации ОП ВО. В ОП ВО отражена социально- воспитательная работа с обучающимися, которая проводится в соответствии с Рабочей программой воспитания обучающихся ФГБОУ ВО Воронежский ГАУ на период 2021-2024 гг. и Календарным планом воспитательной работы обучающихся экономического факультета.

По всем дисциплинам (модулям) и практикам по учебному плану разработаны рабочие программы, включая фонды оценочных средств для проведения текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации. Содержание рабочих программы и фонда оценочных средств дисциплин и практик соответствует компетентностной модели выпускника, отражает формирование и достижение планируемых результатов обучения по направлению 38.03.01 Экономика профиль «Финансы и кредит». Учебные дисциплины образовательной программы способствуют формированию знаний, умений и навыков, связанных с теоретическими аспектами экономических, в т.ч. финансово-кредитных отношений, их специфики, практического применения в областях и сферах профессиональной деятельности. При этом затрагиваются особенности профессиональной деятельности выпускников в аграрной сфере экономики РФ. ОП предусматривает освоение элективных дисциплин (модулей) и факультативных дисциплин (модулей). Набор дисциплин в структуре учебного плана является в целом логичным, последовательным.

В Блок 2 входят практики - учебная, производственная - в соответствии с ФГОС ВО по направлению 38.03.01 Экономика, применительно к области и сферам профессиональной деятельности выпускников.

В Блок 3 «Государственная итоговая аттестация» входят подготовка к сдаче и сдача государственного экзамена; подготовка к процедуре защиты и защита выпускной квалификационной работы. Разработанная программа государственной итоговой аттестации (ГИА) в полной мере позволяет оценить результаты освоения обучающимися образовательной программы, сформированность компетенций, подготовленность к решению профессиональных задач. ФГОС ГИА содержит требования к результатам освоения ОП, про-

грамму государственного экзамена, комплект экзаменационных билетов, перечень типовых практических заданий, критерии оценки за ответ на государственном экзамене, критерии оценивания выпускной квалификационной работы.

Содержание учебных дисциплин, практик позволяет обеспечивать формирование у выпускников компетенций, установленных ОП ВО бакалавриата по направлению 38.03.01 Экономика профиль «Финансы и кредит».

Кадровое, учебно-методическое, информационное, материально-техническое обеспечение реализации ОП соответствует требованиям ФГОС ВО бакалавриата по направлению 38.03.01 Экономика. К реализации ОП бакалавриата привлечен квалифицированный профессорско-преподавательский состав ВГАУ, а так же профессиональные специалисты в сфере финансов и кредита. Качество образовательной деятельности и подготовки обучающихся по образовательной программе ВО бакалавриата определяется в рамках системы внутренней оценки, предусматривающей различные ее этапы, а также системы внешней оценки, в которой университет принимает участие на добровольной основе.

Рецензируемая образовательная программа высшего образования направление подготовки 38.03.01 Экономика профиль «Финансы и кредит» структурно и содержательно отвечает требованиям Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации», действующего ФГОС ВО по направлению подготовки 38.03.01 Экономика - бакалавриат, и может быть реализована в ФГБОУ ВО Воронежский ГАУ.

Рецензент:

Заместитель руководителя департамента  
аграрной политики Воронежской области



Петрова Светлана Геннадьевна